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ВСТУП 

 

Період радикальних економічних реформ і ринкових трансформацій 

економіки України характеризується перманентно високою часткою в ній 

хронічно збиткових і низькорентабельних підприємств із незадовільним 

фінансовим станом. Причому ситуація різко погіршилася у зв’язку із 

глобальною фінансово-економічною кризою, котра спричинила потужну хвилю 

банкрутств навіть фінансово стійких національних компаній, не кажучи вже 

про суб’єктів підприємницької діяльності, які й до цього перебували  у 

критичному фінансовому становищі. Все це активізувало науково-прикладні 

дослідження, спрямовані  на впровадження на вітчизняних підприємствах 

ефективної системи раннього попередження і реагування на загрозу критичної 

неплатоспроможності (банкрутства). 

Виступаючи дієвим інструментом фінансового контролінгу, без якого 

неможливо налагодити ефективне антикризове фінансове управління фірмою, 

система завчасного попередження й реагування на погіршення фінансового 

стану суб’єкта підприємництва є специфічною інформаційною системою, 

покликаною  своєчасно виявляти кризову ситуацію, що напряму або 

опосередковано загрожує його подальшому нормальному функціонуванню й 

навіть існуванню, та оперативно сигналізувати про це менеджерському 

персоналу підприємства 

Таким чином, ключовим завданням згаданої системи раннього 

попередження й реагування є своєчасне виявлення ознак майбутньої фінансової 

кризи, що може призвести до втрати ним ліквідності й платоспроможності та в 

подальшому до ліквідації суб’єкта господарювання через процедуру 

банкрутства, тобто – прогнозування банкрутства цієї підприємницької 

структури. Звідси можна зробити висновок, що головне значення 

прогнозування вірогідності банкрутства полягає  в оцінюванні можливостей і 

розробленні обґрунтованих рекомендацій (контрзаходів) щодо максимально 

швидкого подолання негативних тенденцій та виходу із кризової ситуації. 



Серед фундаментальних наукових праць зарубіжних вчених, присвячених 

нормативно-теоретичним і прикладним аспектам антикризового фінансового 

управління, концептуальним засадам та інструментарію фінансового 

контролінгу, запровадженню системи раннього попередження й реагування на 

загрозу неплатоспроможності, методологічним підходам до діагностики 

банкрутства, хочемо відзначити дослідження Г. Базарова, С. Бєляєва, Б. Коласа, 

Р. Манна, Х. Фольмута, Д. Хана та ін.. Безпосереднім розробленням методик і 

моделей прогнозування ймовірності  банкрутства займалися такі зарубіжні 

вчені , як Е. Альтман, Дж. Аргенті, К. Баєрман, У Бівер, Й. Гайдайка, В. 

Ковальов, Р. Ліс, К. Спрінгейт, Д. Стос, Р. Таффлер, Г. Тішоу, Дж. Фулмер та 

ін. 

Та все ж, попри значну кількість публікацій у науковій літературі, які 

стосуються проблематики діагностування потенційного банкрутства 

підприємницьких структур, питання вибору з досить широкого переліку 

відомих зарубіжних моделей і методик прогнозування  ймовірності фінансової 

неспроможності підприємств най адекватніших та їх максимальної адаптації до 

специфіки національних  умов ведення бізнесу, що забезпечило б вітчизняним 

фінансовим менеджерам справді об’єктивні результати оцінювання 

залишається відкритим і актуальність його в посткризовий період зростає. 

Об’єктом дослідження є процес оцінки фінансового стану та схильності 

комунального підприємства   «Міськтепловоденергія» до ймовірного 

банкрутства. 

Предметом дослідження є фінансові відносини, які виникають в процесі 

оцінки фінансового стану підприємства та його ймовірності банкрутства. 

Метою дипломної робити є узагальнення та систематизація 

методологічних підходів до оцінювання можливостей банкрутства та 

формулювання концептуальних пропозицій щодо вдосконалення процесу 

діагностування банкрутства вітчизняних підприємств, які сприятимуть 

отриманню максимально достовірних результатів.  

Для досягнення поставленої мети в роботі було передбачено розв’язання 



наступних основних завдань: 

 розкрити економічний зміст інструментарію  прогнозування 

банкрутства; 

 дати характеристику показників неплатоспроможності 

підприємства; 

 обґрунтувати поширені у вітчизняній практиці методи і моделі 

діагностики прогнозування ймовірності банкрутства; 

 проаналізувати  структури майна підприємства та джерел його 

формування; 

 здійснити оцінку ліквідності та платоспроможності підприємства; 

 визначити рівень фінансової стійкості та ділової активності 

підприємства; 

 проаналізувати схильність підприємства до банкрутства з  

використанням фінансових коефіцієнтів; 

 здійснити аналіз ймовірності банкрутства підприємства з 

використанням вітчизняних та зарубіжних моделей прогнозування; 

 запропонувати напрями зміцнення фінансового стану підприємства.  

Методи  дослідження. Для вирішення поставлених завдань у роботі 

використовувались загальні методи наукового пізнання, зокрема: економічного 

аналізу, синтезу, порівняння, аналогії, узагальнення, економіко - математичні, 

економіко - статистичні, коефіцієнтів та інші. При проведенні дослідження 

використовуються табличні, розрахункові методи дослідження, а також 

способи ланцюгових підстановок. 

Інформаційну базу дослідження склали монографії та наукові статті 

зарубіжних і вітчизняних авторів з досліджуваних питань, законодавчі акти та 

державні нормативні документи, статистична, виробнича та фінансова звітність 

КП «Міськтепловоденергія». 

 

  



ВИСНОВКИ 

 

Негативні наслідки світової та економічної кризи призвели до 

загострення проблеми банкрутства, яка стала однією з найбільш актуальних для 

України та інших країн світу. Тривалий процес адаптації до ринкових умов 

господарювання, нестабільність економіки і законодавства, дефіцит 

інвестиційних ресурсів призводять до того, що значна кількість підприємств 

опиняються у кризовому стані, який здебільшого закінчується банкрутством. 

Основним засобом виживання вітчизняних підприємств у таких умовах є 

розроблення та впровадження ефективного механізму антикризового 

управління, важливе місце в якому займає діагностика поточного стану справ. 

В умовах нестабільного зовнішнього середовища перед підприємством постає 

завдання проведення постійного моніторингу діяльності, виявлення та оцінки 

можливих напрямків розвитку. 

Вітчизняна методологія оцінки кризового стану не відповідає сучасним 

вимогам господарювання підприємств, а зарубіжний досвід не повною мірою 

адаптований до українських законів й основних положень бухгалтерського 

обліку й аудиту. Це зумовлює потребу в розробленні вітчизняної моделі аналізу 

схильності підприємств житлово-комунальної сфери до банкрутства, яка б 

враховувала галузеву специфіку, стадії розвитку кризи, поточні результати 

діяльності, давала б точну та об’єктивну оцінку кризового стану, на основі 

розрахунку ключових індикаторів і показників.  

КП «Міськтепловоденергія» належить до підприємств житлово-

комунального господарства і за свої розмірами та потужностями є одним із 

найбільших комунальних підприємств міста, що надає послуги по 

водопостачанню та водовідведенню та опаленню. 

Основним джерелом доходів підприємства є реалізація послуг 

водопостачання та водовідведення населенню, бюджетним організаціям та 

іншим споживачам. Тому підприємство значною мірою залежить від тарифів на 

ці послуги, які регулюються державними органами. 



Аналіз динаміки та структури активів підприємства дозволив зробити 

висновки, що в 2013 році підприємство значно  наростило виробничі 

потужності за рахунок здійснення інвестицій в основні засоби. Придбання 

енергозберігаючого обладнання та реконструкція системи очищення 

каналізаційних стоків дозволила зекономити підприємству споживання 

електроенергії та покращити екологічну безпеку в цілому. 

Діяльність підприємства за досліджуваний період була загалом  

збитковою, оскільки тарифи на водопостачання та водовідведення  не 

покривають витрати підприємства, а дотації з бюджетів на покриття різниці в 

тарифах здійснювались лише в 2013 році, що і дозволило підприємству 

отримати позитивний фінансовий результат. 

За даними аналізу фінансового стану  підприємства можна зробити 

висновок, що підприємство характеризується низькою ліквідністю балансу, 

низьким ступенем фінансової стійкості та ділової активності. 

Дослідження фінансового стану з метою раннього виявлення ознак його 

кризового розвитку є складовою частиною загального фінансового аналізу. 

Проведений нами аналіз двома напрямками показав високу ймовірність 

банкрутства досліджуваного комунального підприємства. Так  при здійсненні 

оцінки показників, що сигналізують можливість погіршення фінансового стану 

підприємства показав, що підприємство суттєво залежить від підприємств та 

організацій, що фінансуються з  бюджетів різних рівнів, а оцінюючи ситуацію 

виконання бюджетів, можна стверджувати про зростання дебіторської 

заборгованості. Крім того, значна кількість споживачів обирають відокремлені 

системи опалення за рахунок чого значно зменшується кількість споживачів, 

які користується такими послугами. Оцінка показників  поточної 

платоспроможності засвідчив про неспроможність підприємства своєчасно 

здійснювати розрахунки за  поточними зобов’язаннями, а саме виплати 

заборгованості з оплати праці тощо.  Про незадовільну структуру балансу 

підприємства свідчить коефіцієнт Бівера, який лише в 2013 році мав позитивне 

значення. 



Оцінка ймовірності настання банкрутства підприємства із 

застосуванням вітчизняних та зарубіжних моделей також довів, що 

підприємство з високою ймовірністю може стати банкрутом у найближчі роки. 

Всі моделі прогнозування банкрутства, що розроблені зарубіжними фахівцями 

підтвердили  кризову ситуацію на підприємстві, в той час як окремі моделі 

пострадянських фахівців не дали можливості чітко оцінити фінансовий стан 

підприємства. 

Причиною такої ситуації на підприємстві є, в першу чергу, його 

збитковість, адже встановлені тарифи на послуги не відшкодовують понесені 

витрати, низький рівень  платоспроможності став причиною зростання 

дебіторської заборгованості та нездатності споживачів вчасно розраховуватись 

за надані послуги. Ці причини призвели до широкого залучення позикового 

капіталу (лізингу, банківських кредитів), в той час коли відсутнє джерело 

сплати відсотків.    

Поведений аналіз довів, що  залучення позикового капіталу лише в 2013 

році дозволив підприємству подолати фінансову кризу, оскільки в цьому році 

діяльність підприємства була рентабельною. За  проведеними розрахунками в 

2013 році ефект фінансового левериджу був позитивним за рахунок одержаного 

прибутку та оптимізації структури капіталу. Проте в 2014 році ситуація значно 

погіршилась через погіршення розрахунків бюджетних установ за комунальні 

послуги та відсутності фінансуванні з бюджету різниці в тарифах. Результатом 

чого підприємство одержало 30,8 млн. збитку та стало неплатоспроможним.  

Оцінюючи фінансову ситуацію на підприємстві можна вказати такі 

основні напрямки його оздоровлення: 

 зниження собівартості продукції за рахунок 

ресурсозбереження; 

 зниження інвестиційної активності; 

 реалізація невикористаного та неліквідного майна; 

 скорочення постійних витрат; 

 підвищення якості наданих послуг та скорочення 

втрат води в мережі; 



 оптимізація структури капіталу підприємства. 
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